A2. De leercirkel

De leercikel wordt veelvuldig gebruikt als relatief simpel model voor het leren. De theorie is gebaseerd op het boek Experiential learning van de Amerikaan David Kolb (1939).
Kolb ontwikkelt zijn model op basis van het leren van ervaring. Befaamde wetenschappers als Dewey, Lewin en Piaget maar ook geleerden uit de humanistische psychologie als Maslow, Rogers en Perls en de pedagogiek van Paolo freire zijn inspiratiebronnen voor Kolb. 
Hij verdeelde het leren in vier componenten: concreet, reflectief, abstract en actief leren.
En zag het leren in termen van probleemoplossing. Vanuit een concrete ervaring kijkt met terug op die ervaring (reflectie), om vanuit die reflectiefase een algemeen beeld of een beslispunt te genereren. De lerende kiest de belangrijkste optie en gaat daarmee actief aan het experimenteren om de resultaten daarvan als een concrete nieuwe ervaring te zien. Dan wordt opnieuw de leercirkeldoorlopen te beginnen met reflectie. Sommigen (Hendriksen, xxxxxxxx) zien de reflectie op de resultaten van het experiment (ook wel nieuw gedrag genoemd) als een vijfde dimensie gezien. 
De leercirkel is gekoppeld is aan de individuele stijlen van leren (middels de leerstijlentest van Kolb). Hij onderscheidt doeners, bezinners, denkers en beslissers; dit kan op internet getest worden (www. docplayer.nl/zelftest-leerstijlen-van-Kolb). Je komt heel wat leerstijlentesten tegen op internet, maar ik heb slechts een enkele originele test van Kolb gevonden. De leerstijlentesten waren duidelijk een periode in de mode en zijn uitgebreid bewerkt voor de Nederlandse situatie. Het is leuk en leerzaam om zo’n test te maken en enigszins inzicht te krijgen in je eigen manier van leren, maar trek er geen wetenschappelijke conclusies uit! Ook YouTube heeft allerlei filmpjes.

	Veel informatie over de leercirkel en de leerstijlen volgens Kolb komt uit het boek van Jeroen Hendriksen ‘Cirkelen rond Kolb, begeleiden van leerprocessen’ (2014-6; Boom).




	YouTube: een aardige presentatie van vijf minuten vind je bij ICM Opleidingen en Trainingen





